
东方市城镇非居民用水超定额

累进加价实施方案

为深入贯彻党的十九大精神，落实《中共中央国务院关于推进价格机制改革的若干意见》（中发〔2015〕28号）、《国家发展和改革委 住房城乡建设部关于加快建立健全城镇非居民用水超定额累进加价制度的指导意见》（发改价格〔2017〕1792号）和《中共海南省委海南省人民政府关于推进价格机制改革的实施意见》（琼发〔2017〕2号）有关精神，按照《海南省物价局海南省水务厅关于建立健全城镇非居民用水超定额累进加价制度的指导意见》（琼价价管〔2017〕754号）要求，结合我市实际，制定本方案。

指导思想

    落实党中央“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”新时期治水方针，从水资源的可持续利用，提高用水效率，建立节水型社会出发，通过制定和实施科学合理的城镇非居民用水累进加价制度，加强计划用水与节约用水管理，降低用水消耗，实现水资源优化配置和有效管理。

二、实施范围

非居民用水超定额累进加价实施范围为我市公共供水管网供水的行政事业单位、工业、经营服务（商业、宾馆、饭店、旅游业等）等非居民用水户。不具备实施超定额累进加价的非居民用户，按照依据定额核定的用水计划实施超计划累进加价。对同一非居民用户不同时执行超定额用水加价和超计划用水加价政策。

执行居民水价的非居民用户、特种用水和市政、环卫、绿化、消防等公共用水暂不实行超定额超计划累进加价制度。

实施目标

    2020年，全市年用水量3.6万立方米以上（含3.6万立方米）的非居民用水户实行超定额超计划累进加价管理。

2021年，全市非居民用水户全部实行超定额超计划累进加价管理。

四、实施程序

按照国家和省相关文件精神，该方案印发实施后，各供水企业要根据该实施方案规定，及时升级收费系统等前期工作；东方市非居民用水累进加价工作自2020年11月1日开始实施；2021年1月起，对纳入计划用水管理的用水户全面实行超计划用水累进加价征收管理。具体实施程序如下：

用水计划的申请、核定和下达

1、市水务局根据供水企业提供用水户的历史用水数据（前3年用水情况），向月用水量超过3000立方米的非居民用水户发送计划用水通知，非居民用水户应根据自身状况及用水需求制定年度用水计划，并于每年12月31日前向市水务局提交下一年度的年度（按月度明细用水量）用水计划申请。月用水量不满3000立方米的，由用水户向供水企业提交年度用水计划申请。

2、用水计划核定和下达

市水务局向月用水量超过3000立方米的用水户下达用水计划指标，并考核用水计划指标的执行情况，月用水量不满3000立方米的用水户，由供水企业进行核定，于每年1月31日前核定并下达当年用水计划，报市水务局备案。

用水计划调整

    用水户如因生产规模、产品、工艺、人数等发生变化需要调整用水计划的，应当提前30日向用水计划批准单位提交申请，市水务局或供水企业自收到申请15个工作日内予以审核回复。

    用水户因产品结构、产量、人员调整或其他原因导致实际用水量不足核定计划用水量70%时，应及时向计划核定部门汇报，用水计划核定部门有权根据用水户实际用水量及时调整用水计划，用水户按新核定的水量用水。

    纳入计划用水管理的非居民用水户申请调整月度用水计划，应当提交以下材料。

    （1）调整用水计划申请表。

    （2）设立专门用水管理机构或者指定的专人负责计划用水工作的情况、节水措施、用水设施和管道管养情况、节水型器具数量、采用的节水工艺和节水设备情况等说明材料。

    （3）有效的《水平衡测试报告》。对季节性用水差异的生产、生活用水户，全年计划用水量由用水户自行安排各月用水量，用水计划核定部门进行考核。

    （4）用水合理性说明和相关证明材料。

    ①扩大生产、经营、管理规模的，应当提供本企业（单位）上一年度生产、经营、管理规模，以及申报调整用水期生产、经营、管理规模扩大情况的合法证明材料。上一年度生产、经营、管理规模以企业报送统计、税务等部门的正式统计报表为准。

    申报调整用水期限生产、经营、管理规模以申报调整期的生产订单、服务合同、计划产量表等为准。

    ②增加用水设施或设备的，应当提供用水设施建设或设备购买的证明材料。用水设施是指洗涤池、卫生间、游泳池等；用水设备包括中央空调系统、生产设备、消毒设备等。

    ③人员数量增加的，应当提供有效的人数证明材料。从业人员增加的，提供从业人员数量的证明材料，如零售业提供商店职工人数、医院门诊部提供医生职工人数、机关事业单位等提供职工人数。

    服务对象人数增加的，提供最大服务能力的证明材料。如旅店业提供床位数量、餐饮业提供餐位数量、理发及美容保健服务业提供顾客座位数。

    ④绿化面积增加的，应当提供绿化面积增加的证明材料，如建设项目规划批复图、园林工程建设施工合同、苗木购买发票等。

    ⑤其他原因要求增加用水计划的，根据《海南省用水定额》规定，应当提供与增加用水量理由相对应的证明材料，如行政事业机关或者单位的批复、文件、公告、证书证明等；生产、经营、租赁等商务协议合作合同；相关设计、检测单位的证明。

    用水计划核准部门应当在行政许可申请受理场所或必要的场所公示非居民用水户申请用水计划调整所需要提交的目录和申请表的示范文本。

   （二）收费标准
    非居民用水超定额超计划累进加价仅为自来水价加价，不包含水资源费、污水处理费和垃圾处理费。非居民用水量分为三档，各档水价按1:1.5:1.75确定，即对非居民用水企业在用水定额或用水计划内的水量按相应的用水分类别基础水价计费；用水量超定额或超计划30%以内（含30%）的，超出部分加价50%；用水量超30%以上的，超出部分加价75%。
   （三）征收程序

    1、供水企业负责征收非居民用水户超定额超计划累进加价收费，根据供水企业抄表计费水量对用水户情况进行核查，经核查认定用水户实际用水量超过用水定额或用水计划的，供水企业以书面形式向用水户发出缴款通知书。

    2、若用水户对超计划用水水量有异议的，可在收到通知书之日起20日内向市水务局申请水量复核，市水务局自收到申请之日起会同供水企业在10个工作日内作出书面回复。

    3、用水户应在收到相关收入缴款通知书之日起20日内向供水企业缴纳超定额超计划加价水费。拒绝缴纳或逾期60日仍未缴纳的供水企业停止向市政供水的非居民用水户供水，并提前10个工作日向非居民用水户送达停止供水的书面通知书。

    五、超定额超计划累进加价收费的管理

    实行超定额超计划用水累进加价形成的新增收入,累进加价水费全部收入上缴财政专户，主要用于节水管理、节水宣传、节水技术研究、节水奖励补助、城市节水设施建设、节水工程建设、污水处理及回用设施建设等专项支出。

    六、保障措施

    （一）加强组织领导。实施非居民用水累进加价工作涉及面广、协调难度大，为加强对此项工作的组织领导，成立东方市非居民用水累进加价工作领导小组，其成员名单和工作职责如下：
组  长：麦宏山    市委常委、市政府常务副市长

副组长：符德敉    市发改委主任
        王  斌    市水务局局长

成  员: 蒙  勇    市工科信局局长
        张华松    市自来水公司总经理

        吉晓清    市发改委副主任
            赵凌云    市水务局副局长
            陈  雅    市发改委联络员

            钟智强    市水务局联络员

            王日起    市工业科技信息化局联络员
            符海江    市自来水公司联络员
非居民用水累进加价工作小组下设办公室，办公室设在市发改委，负责领导小组日常工作。办公室主任由市发改委主任符德敉兼任，负责协调各部门的相关工作。办公室设联络员，由各成员单位相关负责同志担任。

上述成员因工作或职务变动的，由其继任者自动接替，不再另行通知。办公室及成员单位职责如下：
领导小组办公室：根据国家新时期治水方针和省市的有关部署，组织、协调、指导全市实施非居民用水累进加价制度工作，讨论研究全市实施非居民用水累进加价制度工作的重大事项，协调各成员单位实施全市非居民用水累进加价工作中存在的问题。
市发改委：负责监督管理全市非居民用水累进加价征收工作。

市水务局：负责建立非居民用水超定额超计划累进加价制度，组织实施全市非居民用水累进加价工作，负责城镇节约用水管理，用水计划审批和调整工作。

市工业科技信息化局：负责统筹指导全市工业节水工作，大力推广使用节水工艺和设备，引导工业企业加强节水管理和技术进步。

东方市自来水公司：定期报送供水服务区域内用水户用水情况的有关资料，配合市水务局实施非居民用水累进加价工作，计划用水累进加价水费征收管理及用水计划的核定工作。

    （二）推进成本监审和公开。相关部门要在建立健全非居民用水超定额超计划累进加价制度的同时，加强对供水企业成本的常态化监审，继续推进供水企业成本公开和定价成本监审结论公开，主动接受社会监督。

    （三）完善配套措施。用水户必须安装符合国家规定的用水计量设施，并确保计量设施的正常运行。用水户应协助供水企业做好计量设施的维护管理。协助抄表人员定期抄表。因用水户原因致使计量设施损坏不能计量的，按水表正常运行前三个月的平均用水量计收，并及时通知供水企业进行维修。根据实际情况，探索建立节水激励机制，对用户定额内、计划内用水的节约部分给予适当奖励。

    （四）强化宣传引导。加强舆论宣传，采取多种方式开展政策解读，充分利用电视、广播、网络等各种媒体形式开展全方位、多层次的宣传，引导各用水户主体树立节水观念，及时回应社会关切，为推进非居民用水超定额超计划累进加价工作创造良好舆论氛围。



