
政协东方市委员会办公室

关于2017年财政支出项目《东方民歌100首》绩效评价报告
    一、项目概况
   （一）单位基本情况
政协东方市委员会下设提案与科教文卫委员会、经济与法制委员会、民族宗教与对外联络委员会、文史委员会4个专门委员会，1个综合办事机构（办公室）。政协东方市委员会办公室，是本项目的实施机构。单位级别为正科级，人员编制为12人。

   （二）项目绩效目标
本项目的绩效目标为：经市委同意，市政协决定利用政协《东方文史》这一载体与平台对东方市区域内的海南话、军话、村话、黎话、苗话5种方言民歌进行挖掘、整理，精选出100首民歌，编辑成《东方民歌100首》一书，并制作成音像作品。
   （三）项目性质、用途、主要内容和涉及范围
民歌是地域文化的一个重要载体，是传承地域文化最重要的形式之一。它记录了各民族的历史、科学、生产生活、传统习俗、哲理、等丰富多彩的民族文化。我市是一个多民族居住的地方，拥有着海南话、军话、村话、黎话、苗话等五种方言。在历史的长河中，每个族群都创造出优秀灿烂的方言民歌，构成其族群文化的基本特色。而上述5种方言民歌的汇集，更是创造出东方地域文化的重大特色。近年来，我市利用各种载体与平台，相继挖掘、整理了一批东方地域的优秀文化，为子孙后代留下了一笔笔珍贵文化遗产。为了进一步挖掘、整理、弘扬、传承东方地域文化，在市主要领导的关心支持与推动下，市政协拟利用政协《东方文史》这一载体与平台对东方市域内的海南话、军话、村话、黎话、苗话5种方言民歌进行挖掘、整理，精选出100首民歌，编辑成《东方民歌100首》一书。

二、项目资金使用和管理情况
   （一）项目资金到位情况分析
项目资金及时足额到位。政协东方市委员会办公室收到《东方民歌100首》经费共计600000元。
   （二）项目资金使用情况分析
截止至2018年10月，政协东方市委员会办公室已支付413250元，余186750元。
 （三）项目资金管理情况分析

    为确保项目资金使用管理安全规范，市政协办公室严格执行财务管理相关制度。对批准的《东方民歌100首》一书经费内容，做好账务管理，对活动中的住宿、用餐、交通等费用及时做好原始记录。
    在资金使用过程中，严把监督审核关，建立健全内部审批制度。对每笔用款申请，在所附资料齐备的情况下，审核确认后再付款。同时，财务人员定期或不定期对资金使用、管理情况进行自查和检查，基本做到财务会计资料披露信息真实、及时、完整，资金的拨付有完整的审批程序和手续，各项制度执行严格，资金使用安全规范。
三、项目组织实施及管理情况
市政协召开主席会议，专门研究讨论编撰《东方民歌100首》工作方案，明确具体职责，细化分工，把职责落实到每个责任人身上，确保环环相扣，紧密衔接，做到每项工作有专人负责，每个任务有专人落实，确保编撰工作有序进行。
    四、项目绩效情况
    1. 项目的经济性分析
   （1）项目成本（预算）控制情况
为了最大限度的利用有限的项目资金，市政协办公室

想方设法进行成本控制，对每一项经费都务必仔细斟酌，不断精减，对每一份开支，都进行多方询价，权衡再三，以最大限度控制工作成本。
   （2）项目成本（预算）节约情况
    在开展该项工作时，本着勤俭节约、高效务实的原则，对各项经费进行了不断的压缩和精简，坚持花小钱办大事。    2. 项目的效率性分析
    根据编撰《东方民歌100首》工作方案要求，该项工作共分为三个阶段：第一阶段：民歌搜集、整理阶段。第二阶段：编辑出版阶段。第三阶段：举办全市性民歌演唱会，通过民歌比赛再精选出10首精品制作成音像作品DVD光碟，发布到东方市人民政府网站，进行成果展示。

    3. 项目的效益性分析
民歌是地域文化的一个重要载体，是传承地域文化最重要的形式之一。它记录了各民族的历史、科学、生产生活、传统习俗、哲理、等丰富多彩的民族文化。而5种方言民歌的汇集，更是创造出东方地域文化的重大特色。为子孙后代留下了一笔笔珍贵文化遗产。
    五、综合评价情况及评价结论
    东方市政协办公室负责实施的《东方民歌100首》编撰工作经费项目，在项目决策上科学合理，项目管理上规范到位，基本达到了预期的绩效目标，综合绩效评价结果为“优秀”。
六、存在的问题
由于绩效自评是一项开展不久的工作任务，项目支出运行实施经验欠缺，我办相关人员配备还显不足，相关制度建设还有待进一步加强。

七、其他需要说明的问题

无
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